2014年宁德市普通高中毕业班质量检查

理科综合能力测试参考答案及评分标准
评分说明：

1．本答案供阅卷评分时使用，考生若写出其它正确答案，可参照评分标准给分。

2．物理计算题只有最后答案而无演算过程的，不得分；只写出一般公式，但未能与试题所给的具体条件联系的不得分。
3．化学方程式、离子方程式未配平的，都不得分。

第Ⅰ卷（选择题  共108分）
第Ⅰ卷共18小题，每小题6分，共108分，选对的给6分，选错或未选的给0分。
1．A   2．C   3．B   4．D    5．B
6．D   7．D   8．A   9．C   10．C   11．D   12．B
13．B  14．C  15．C  16．B   17．D   18．A
第Ⅱ卷
必考部分共9题，共157分。

19．（18分）

（1）①B (2分)②甲(2分)  ③ D(2分)   ④2.0(2分) 

（2）①A，D(各2分，共4分)      

②如图(2分)

③电压档，电流表(各2分，共4分)

20．（15分）
（1）B落地前，对于A，取沿水平向左为正；对于B，取竖直向下为正，由牛顿第二定律得
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                                                （3分）
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联立解得
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（2）由（1）解得B落地前轻绳的张力
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                                                （3分）
则滑轮对轮轴的压力大小等于滑轮受到轻绳的压力大小
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21．（19分）
（1）由A荡至B的过程中，据机械能守恒定律，有 
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     （2分）
在圆周运动的最低点B处，设轻杆的拉力为T，有 
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          （2分）
代入已知数据，联立解得 T = 700 N                                    （2分）
（2）飞镖脱手后做平抛运动，有
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     联立解得h=1.25m                                                  （2分）
分析知 它将击中第5环                                             （1分）
（3）要击中靶心，则 
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                                        （2分）
则飞镖出手时的初速度
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                               （2分）
则游戏者相对自身以0.75 m/s的速度将飞镖水平投出                   （2分）
22．（20分）
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（1）依题意，粒子做匀速圆周运动， 如图有
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由洛伦兹力提供向心力，有
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 解得
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（2）设圆形区域的面积为S，线圈匝数为n
（ⅰ）粒子在MN间被加速，有
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联立①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③解得
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如图有
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由④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥联立解得
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（以上各式每式1分，共8分）
（ⅱ）画出轨迹如图       （2分）

粒子从Ⅱ区域射出与x轴交点为P，当O1P=O2P时，由对称性，粒子恰好从O3射出Ⅲ区域，则
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23. （16分）
（1）产生光化学烟雾或形成酸雨（1分）
（2）①1（2分）

②6NO2＋4CO(NH2)2＝7N2＋8H2O＋4CO2（3分）

（3）①2NO(g)+O2(g) ＝ 2NO2(g)  △H＝－113.0 kJ·mol－1（3分）
②75%（2分）

③Ａ（2分）
（4）NO－3e－＋2H2O＝NO3－＋4H+（3分）
24．（15分）

（1）CuCl、H2O（或H＋）（各1分，共2分）

（2）①CHCl3或CCl4（任写一个就得分，1分）

②2Cu2＋＋4Cl－＋1SO32－＋1  H2O  ＝2[CuCl2]－＋1  SO42－  ＋2  H＋ （3分）
③5.17×10-2mol·L-1  （2分）

④避免CuCl溶于水而损失（或其他合理答案）（2分）
（3）①放气（1分）
    打开上口玻璃塞（或使塞上的凹槽对准漏斗口上的小孔）（1分）
②R2Cu＋2H＋＝Cu2＋＋2RH（3分）

25．（14分）
（1）2Fe＋6H2SO4（浓）[image: image26.png]


 Fe2(SO4)3＋3SO2↑＋6H2O（其他合理答案给分）（3分）
（2）防止Fe2＋被氧化（2分）

（3）均匀受热（2分）
（4）抑制Fe2＋的水解（2分）

（5）BC（2分）
（6）①酸式（1分）

②93.96%（2分）
26.(12分)

（1）对照 （空白对照）                 因                       
（2）葡萄糖(C6H1206 )     胸腺嘧啶和尿嘧啶（或T、U ）(缺一不给分)  
 DNA、RNA和蛋白质 （或DNA和RNA ）  
（3）抗
27.(14分)

（1）电信号→化学信号→电信号         特异性受体（受体） 
（2） B淋巴细胞增殖、分化      体液       d f e h （顺序不要求，缺一不给分）
（3）油佐剂和生理盐水 （或‘油佐剂+生理盐水“，或“油佐剂、生理盐水 ”）（缺一不给分）

记忆细胞（h）增殖分化为浆细胞（g）（或记忆细胞大量增殖分化或记忆细胞增殖分化为浆细胞和记忆细胞）
28.(14分)

（1）rrHH （顺序不要求）                     甲、丙 （顺序不要求） 
遗传图解：
[image: image33.png]



（2分，亲本基因型和表现型1分，子代基因型和表现型1分，所有符号写错1个扣1分，扣完为止。）

（2）7﹕6﹕3                    5       
（3）（明显）缩短育种年限       

单倍体育种得到的为纯合子（1分），而粉红色品种为杂合子（1分）（合理答案均给分）
29．（1）D   （2）C（每小题6分、共12分）
30．（1）B   （2）D（每小题6分、共12分）

31．[化学——物质结构与性质]（13分）

（1）AB（填对一个给1分，共2分）

（2）SrTiO3（2分）

（3）①1s22s22p63s23p63d24s2或[Ar] 3d24s2（2分）
②分子晶体（1分）

（4）①＜（2分）
②sp2（1分）  

③分子中的C与S原子之间有π键（或分子中的碳硫键具有一定程度的双键性质等合理答案）（2分）
④范德华力（1分）
32．[化学——有机化学基础]（13分）

（1）AB（2分）
（2）[image: image27.png]NS N-CH=CHCOONa
+2NaOH |

~~0-—0 _~—ONa

+H>0



（3分）
（3）①[image: image28.png]| N-CHCL
—~—OH



（2分）
②取代反应（2分）
③CH3COOH或乙酸（2分）
④[image: image29.png]


（2分）
33. （10分）
（1）热稳定DNA聚合酶（Taq酶）    牛乳腺蛋白（乳腺蛋白）（写“人乳腺蛋白“不给分）
（2）早期胚胎培养 （动物细胞培养）         胚胎分割       

（3）抗原-抗体杂交（写“抗原抗体杂交”、“抗原、抗体杂交”“ 抗体-抗原”不给分）
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